

“绿色信贷”成未来银行贷款业务拼抢重点

信贷额度单独认定或成可能

◎本报记者 苗燕 陈其珏

随着节能减排越来越成为中国经济发展的主旋律,商业银行贷款项目的争夺也正在逐渐转移。记者从昨天从“节能中国高层论坛暨绿色信贷创新研讨会”上了解到,在一些经济发达、但是污染较为严重的地区,已经出现了多家银行争抢“节能减排项目”贷款的现象。银监会相关官员也透露,银监会正在制订针对节能减排的指导意见,将具体指导银行业金融机构开展与节能减排有关的工作。

由于银监会明确规定,坚决收回能耗、污染不达标,或违反国家有关规定贷款企业的贷款,调整和压缩高耗能、高污染行业贷款;而对国家确定的节能重点工程等项目,银行业金融机构要及时跟踪评估,积极给予信贷支持。所以不少商业银行已将目光瞄向了国家支持的“节能减排绿色项目”。

该项业务开展较早的兴业银行行长李仁杰在接受记者采访时表示,各方对于“绿色信贷”的积极性都很高,越是“两高”行业,如钢铁、水泥等,越是需求大。然而让监管机构担心的也正是这一点。这些行业也是国家限制贷款的,如何确定“绿色”标准,如何认定责任,如何

防止有人打着节能环保的牌子不做环保的贷款,都成为监管层密切关注的问题。

为此,在统计银行贷款投向时,目前并未对“绿色贷款”单辟通道进行统计,这让不少商业银行觉得“委屈”,明明发放的是受鼓励的“绿色贷款”,结果变成了“两高”贷款。而更让银行觉得不解的是,国家进行整体宏观调控,对信贷增速问题十分敏感,但“绿色贷款”规模又包含在整个贷款额度之中,“绿色信贷”的规模,在某种程度上说,也变成了需要控制的。

如果我都投向绿色信贷,这有什么不好呢?何必都去挤房地产、政府的项目呢?”兴业银行公司业务部总经理朱力勇说。

银监会统计部副主任叶燕斐表示,银监会鼓励银行做节能环保贷款是肯定的,但目前的情况下,主要是银行方面需要先确定一个统一的“绿色”认定标准。做好与节能减排有关的信贷工作,银行业机构在全面把握国家政策导向的同时也需要良好的外部环境。”叶燕斐表示,这首先需要建立一个健全和完善的节能减排激励机制,使之不仅具有很好的社会效益,且有很好的经济效益,实现商业上的可持续性。其次,针对各个细化行业应制订科学和先进的节



目前银监会正在制订节能减排工作的指导意见 本报记者 史丽 摄

能减排标准,作为项目融资的参考标准,使银行业金融机构能更好把握。其三是降低信息成本。

他还透露说,目前银监会正在制订节能减排工作的指导意见。

朱力勇称,目前兴业银行采取的节能环保认定标准是国际通行的,而国内多家银行也都在按照同样的原则在进行节能环保项目的贷款。未来“绿色信贷”项目将成为各家银行

拼抢的热点将是一个大的趋势。

李仁杰也表示,提高“绿色信贷”的额度,还要跟监管部门进行沟通,但大家都希望将来能够有更好的政策出来。

渣打：金融项目顺差大幅增加 加剧外部失衡

◎本报记者 袁媛

渣打银行中国研究部昨日发布报告指出,今年6月下旬以来,观察到的大量外汇流入很可能会被看成是所谓的“热钱”流入有所增加。未来一个月,商业银行处于年度贷款增长“指标”压力之下,信贷市场状况或将更为严峻。

数据显示,今年上半年中国金融项目顺差总计达887亿美元,而该数据在2005年为630亿美元,2006年时降低至100亿美元。报告认为,金融项目顺差大幅增加加剧了外部失衡。而今年上半年中资银行和企业境外上市募集资金总额仅为85亿美元,没有多余资金投资美元国库券等境外市场;存款户对人民币的需求和国内股市投资意愿增强使得外汇存款被分流,因此国内银行不得不对自身的资产结构做出调整,以及商业银行受外管局降低外债额度影响,投资境外证券市场的能力降低成为资金流出减少的原因。”渣打银行中国研究部主管王志浩认为。

未来一个月,在年度贷款增量指标的限定下,商业银行将必须为其新增存款寻求其他的出路。在这种情况下,如果央行仍然希望将利率保持在目前的水准,就不得不加大冲销操作的力度。考虑到大量到期票支付在即,第四季度末无论如何都将经历一段艰难的时光。

银行业协会：通存通兑收费是市场行为

◎据新华社电

中国银行业协会副秘书长李义奇昨日说,跨行通存通兑业务是一项商业银行向客户提供的增值服务业务,各行之间收费标准的差异主要反映了定价策略的差异,是市场行为,其收费合规性不容置疑。

中国人民银行日前下发通知,要求国内商业银行开跨行通存通兑业务,使客户可以拿着甲行的存单到乙行柜台办理业务。通知同时规定:代理行向客户收取手续费的标准按照覆盖成本和风险的原则合理规定”。

客户享受了超值服务,为此付费理所当然。”李义奇说。《商业银行服务价格管理暂行办法》规定,此类业务实行市场调节价格。根据各商业银行反映,现行收费标准普遍低于业务成本。银行业协会对30多家银行基本结算业务成本的调研与测算结果也支持这一结论。

他同时指出,目前跨行通存通兑业务用户不多。我国目前银行服务还主要依靠营业网点来实现,实行跨行通存通兑可能出现各行之间由于现有网点的不均衡而出现利益不兼容,竞争不公平,网点多、服务好的银行吃亏,网点少的银行占便宜。这样的逆向激励,客观上会挫伤银行改进网点服务的积极性。长期下去,不利于银行为众多的中低收入客户提供较高质量的金融服务。”

进程缓慢 潇湘银行挂牌尚无确切时间表

◎本报记者 邹靓

湖南省组建省级区域性银行的计划并没有想象的顺利,湘潭市商业银行权威人士昨日透露,“五行一社”的清产核资已经进行了4个月,当仍面临很大阻力,最初说的潇湘银行10月挂牌肯定是延后了,现在省政府还没有明确下一步的具体做法”。

继安徽、江苏、吉林先后组建省级区域性银行之后,湖南于2006年提出组建省级区域性银行以提升省

内金融业整体竞争力。“五行一社”,指代长沙、湘潭、株洲、岳阳、衡阳五市商业银行以及邵阳市城市信用社。

今年6月,湖南省政府正式组建“五行一社”改革重组工作联席会议(下称联席会议),标志着湖南省组建省级区域性银行进入实质性操作阶段。湖南省政府委托联席会议办公室推动省级区域性银行的合并重组工作。其中,以湖南省委常委、副省长徐宪平为第一召集人,湖南银监局局长蒋民生任为联席会议

主任,湖南省地方金融证券办副主任张志军、湖南银监局副局长陈延喜任联席办公室副主任。

期间,联席办公室相关人士赴江苏、安徽等地考察交流,拟定了可选方案。今年8月,联席办公室正式启动清产核资工作,湘潭市商业银行已于10月底完成清产核资工作。

不过长沙市商业银行一参与清产核资的内部人士表示,各家商行的资产评估难度很大,虽然外包给了独立的评估公司,但是进展还是很

慢。其他几家商业银行也反应出同样的问题。

据公开资料显示,“五行一社”中以长沙市商业银行资产质量为优,目前该资产总额约为350亿元,资本充足率超过12%,综合实力在长沙市同业位列前三。

一地方监管局人士分析认为,组建省级区域性银行不是一朝一夕的事情,从清产核资、资产处置、模式选择到股权处理,机构设置都需要各个层面的协调和配合”。湖南银监局

人士在谈及组建省级区域性银行进程时也表示,预计年内还无法有大的进展,各部门将加大推进力度。

尽管如此,参与“五行一社”改革重组工作的内部人士表示,省政府在经过调研、探讨和协调后还是比较偏向于采取徽商银行的组建模式,即新设合并一家省级区域性银行,但由于工作推进缓慢,下一步行动还没有确切的时间表”。此外,“潇湘银行”的提法也只是暂定,亦有商行人士更主张采用“湖南银行”的提法。

深圳发展银行
SHENZHEN DEVELOPMENT BANK

深发展20年
20th Anniversary Of SDB
携手发展 共享未来
Developing Together For The Future
1987-2007

热烈祝贺深圳发展银行 上海五角场支行开业大吉！ 感谢社会各界对深发展的 大力支持和长期关爱！

五角场支行地址：上海市杨浦区黄兴路1895号 电话：55056262

深圳发展银行上海分行主要经营
人民币存款、贷款、结算业务、人民币储
蓄业务、外汇存款、贷款、外币兑换、国
际结算业务以及经中国银监会批准的
其他业务。特色产品和服务有：

- “聚金宝”个人可交易实物黄金产品——让您足不出户,坐享全球大宗商品上涨带来的财富倍增!
- “聚财卡”——根据客户量身定做的智能借记卡,让您尊享专属银行服务!
- “聚财宝”和“聚汇宝”系列本外币个人理财产品——引领市场热点、具有较高的收益性、较强的流动性、可靠的安全性!
- “供应链金融”——针对供应链核心客户及其上下游企业之间应收、预付和存货等不同贸易阶段,提供动产质押融资、未来提货权质押融资、保理和商业承兑票据保贴等20多项产品和服务,蓄水为池、畅通金流、商机无限、用之不尽!
- “创业宝”小企业融资业务——满足小企业融资需求!
- “双周供”、“循环贷”、“气球贷”和“存抵贷”系列个人信贷产品——满足您的个性化贷款需求!